



我省摧毁黑恶团伙569个 建成四级综治中心1470个

为支点建设提供坚强保障营造良好环境



湖北日报全媒记者 周寿江
通讯员 黄元新 张芙蓉 实习生 刘彤

平安是民生之基,法治是稳定之本。

9月28日,湖北省政府新闻办举行“决胜收官‘十四五’谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会之平安法治篇。省委政法委常务副书记沙玉山介绍,“十四五”以来,在省委的坚强领导下,全省政法机关深入贯彻习近平法治思想,认真落实总体国家安全观,全力以赴防风险、保安全、护稳定,坚定不移抓法治、优环境、促发展,为全省经济社会高质量发展提供了安全保障和法治支撑。

刑事案件发案数创近10年最大降幅

2024年7月1日起,我省首部关于平安建设的地方性法规《湖北省平安建设条例》正式施行。

“十四五”期间,我省推动构建“大平安”工作格局,平安稳定良好态势持续巩固。省委、省政府成立平安湖北建设协调工作机制,并设立八个专项小组,省人大常委会颁布实施《湖北省平安建设条例》,平安湖北建设整体协同推进。

全省政法机关始终把维护国家政治安全放在首位,认真落实国家安全责任制,有效防范抵御各种渗透破坏活动,坚决守住政治安全底线;推动落实维护社会稳定责任制,有效服务保障一批国家重大项目顺利推进。

“始终严打突出违法犯罪,人民群众安全感持续提升。”沙玉山介绍,我省常态化推进扫

黑除恶斗争,五年来依法打掉黑社会性质组织35个、恶势力组织534个。针对人民群众反映强烈的电信网络诈骗、跨境赌博、盗抢骗、黄赌毒等突出违法犯罪,组织开展一系列专项打击整治行动,社会治安形势持续向好。2024年全省电信网络诈骗案件发案数、损失同比均大幅下降,传统侵财犯罪发案数同比下降44.44%,全省命案发案数连续四年下降,特别是今年以来命案发案数同比下降30%,整体刑事案件发案数同比下降30.4%,创近10年最大降幅。

建成市县乡四级综治中心1470个

4月22日至23日,省委政法委在孝感云梦召开推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会,强调要以县级为重点扎实推进全省各级综治中心规范化建设,为我省加快建设提供坚强安全保障。

我省着力夯实平安基层基础,平安建设根基持续强化。沙玉山介绍,我省连续六年组织开展矛盾纠纷排查、走访、化解专项行动,健全完善矛盾纠纷排查发现、调处化解、反馈报告、抚慰救助四项机制,建设全省统一的矛盾纠纷排查化解系统平台,矛盾纠纷化解率达到98.17%;加强综治中心规范化建设,全省建成省、市、县、乡四级综治中心1470个,实现了全覆盖,群众解决纠纷“只跑一地,只进一扇门”;加强特殊人群服务管理,其中,建成10所公办专门学校,432名涉罪未成年人经帮教圆梦大学;大力弘扬见义勇为精神,2人获得全国见义勇为表彰,23人荣登全国见义勇为勇士榜,

45人受到省政府表彰。

深入推进严格执法公正司法,法治化营商环境持续优化。我省制定《关于以高水平法治湖北服务保障支点建设的若干意见》,出台全省政法机关优化法治化营商环境重点举措28条。我省法院全面推行涉企案件经济影响评估制度,建立涉企案件“绿色通道”,涉企案件平均审理时长降至59天。我省检察机关深入开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,及时发现和纠正涉企违法行为。全省深入开展“执法司法突出问题专项整治”“规范涉企行政执法专项行动”,坚决纠治趋利性执法、违规异地执法、违规“查、扣、冻”等突出问题。持续深化政法公共服务,推进“一网通办、一窗通办、跨省通办”,常态化开展“千名律师进千企”“公共法律服务进园区”“万所联万会”等活动。

两个领域的全国首部地方性法规出自湖北

9月1日,“心尖上的检察·小雪姐姐”法治宣讲团黄石分队“护蕾小队”成立。队员们第一时间走进当地学校开展普法宣传,为孩子们送上一份特殊的“法治大礼包”。

全面推进法治建设,法治湖北的基石持续筑牢。“十四五”期间,我省高质量推进285项全面依法治省重点工作任务。颁布施行了全国首部防治磷石膏污染的地方性法规、全国首部英雄烈士保护的地方性法规等一批体现湖北特色、适应发展要求的法规规章。全面深化政法领域改革,规范司法权力运行,加强

执法司法权力制约监督,细化落实司法责任制,执法司法质效不断提升。成立行政执法监督专门机构116个。深化行政复议体制改革,85%以上的行政复议案件实现定分止争。全覆盖建设公共法律服务中心(站),12348公共法律服务热线群众满意率达98%,基本形成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系。认真落实“八五”普法规划,创建全国法治宣传教育基地4个、全国“民主法治示范村(社区)”207个,村(社区)法律顾问实现全覆盖,4488名普法讲师团成员、17万名普法志愿者进单位、进社区全方位宣传习近平法治思想和宪法、民法典等,形成了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚社会氛围。

9月15日至17日,省委政法委在省委党校举办全省政法领导干部“严明纪律作风 激励担当作为”专题研讨班,近300人参加。

“十四五”期间,我省持续加强政法队伍建设,主力军作用进一步彰显。我省举办“湖北政法大讲堂”,开展政法队伍政治轮训,选派政法干警下沉一线接受锻炼、增长才干。严格落实防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,组织开展全省政法队伍突出问题集中教育整治,全省政法系统查处违纪违法干警数量实现“三连降”,政治生态持续优化。激励干警担当作为,全省政法系统共有28名干警被授予二级英模称号,1895个集体和个人获得省部级以上表彰,涌现出了“全国公安系统一级英雄模范”邱建军等一大批政法先进典型。

警用摩托车为汉马运动员开道,成为东湖绿道亮丽的“警”色。

(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)

湖北“十四五”平安法治建设成绩单

常态化推进扫黑除恶斗争

- 五年来依法打掉黑社会性质组织35个、恶势力组织534个。

持续筑牢法治湖北基石

- 颁布施行了全国首部防治磷石膏污染的地方性法规、全国首部英雄烈士保护的地方性法规等一批体现湖北特色、适应发展要求的法规规章。

锻造荆楚政法铁军

- 全省政法系统共有28名干警被授予二级英模称号,1895个集体和个人获得省部级以上表彰,涌现出了“全国公安系统一级英雄模范”邱建军等一大批政法先进典型。

优化法治化营商环境

- 我省法院在全国首创的涉企案件经济影响评估制度,寻求涉企纠纷“最优解”,入选国务院办公厅发布的全国30项优化营商环境典型经验做法。

高效办好每一个案件

- 2021年以来全省检察机关办理的3个案件入选全国年度“十大法律监督案例”,66个案件入选全国指导性案例、典型案例。

打好禁毒人民战争

- 2021年以来,全省公安机关共破获毒品犯罪案件1.7万余起,打掉制贩毒团伙3000多个,抓获潜藏境外的部级“钉子”逃犯86人。紧盯人民群众反映强烈的盗窃手机、电动车等治安问题,深入开展民生案件大会战,今年以来我省传统“盗抢骗”刑事案件发案同比下降50.1%。

全省法院五年为困难当事人发放司法救助金2.34亿元

做法。

发布会上,省法院党组副书记、常务副院长覃文萍介绍,“十四五”期间,全省法院切实履行惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能,为湖北加快建成支点提供有力司法服务和保障。

“全省法院受理案件5697808件,结案5436311件。我省法院大案要案办理、涉企案件经济影响评估、深化长江司法保护、促进矛盾纠纷实质性化解等经验做法得到最高法和省委、省政府等多方肯定。”覃文萍介绍,其中,我省法院在全国首创的涉企案件经济影响评估制度,寻求涉企纠纷“最优解”,入选国务院办公厅发布的全国30项优化营商环境典型经

全省检察机关制发社会治理建议7958件 4份获评全国优秀

湖北日报讯 (记者周寿江、通讯员陈鹏、实习生刘彤)发布会上,省检察院党组副书记、常务副检察长金鑫介绍,全省检察机关按照“高质效办好每一个案件”的要求,依法履行“四大检察”职责,2021年以来共办理各类案件88.5万件,3个案件入选全国年度“十大法律监督案例”,66个案件入选全国指导性案例、典型案例。

金鑫介绍,全省检察机关坚持“惩防并举”的举措不停步,协同构建社会治安整体防控体系,实现检察机关入驻县级综治中心全覆盖,法治化实质性化解涉法涉诉矛盾;针对违法犯罪背后反映的深层次社会治理问题制发检察建议7958件,促进标本兼治,4份检察建议获评全国优秀社会治理检察建议。坚守“安全发

展”的底线不动摇,深入开展“优化法治化营商环境”“保护科技创新”“助力长江大保护”服务保障支点建设三个专项行动,为高质量发展守牢法治、安全、生态底线。

我省检察机关以高质量履职护航民生权利,全力做实为人民司法。其中,积极参与集中整治群众身边不正之风和腐败问题,起诉“校园贷”、医保基金管理等领域刑事犯罪和职务犯罪317人。

全省检察机关依法全面履行法律监督职责,促进严格执法、公正司法,办理各类检察监督案件24.5万件。其中,针对国家利益和社会公共利益受损“无人管”“无人问”难题,立办行政公益诉讼案件31658件。

2.8万余个人民调解组织 调解纠纷200余万件

湖北日报讯 (记者周寿江、通讯员张扬、实习生刘彤)发布会上,省司法厅党委委员、副厅长明平介绍,“十四五”以来,全省司法行政机关围绕打造“让人民满意的法治型服务型政府”目标任务,全方位统筹法治资源,多维度厚植法治根基,全力推进法治政府建设,取得了良好成效。

“五年来,我们立足职能抓好习近平法治思想学习宣传贯彻,深入实施‘八五’普法规划,制定领导干部应知应会党内法规和国家法律清单,常态化落实政府常务会议学法制度,开展习近平法治思想贯彻落实和领导干部依法办事情况法治督察,党政主要负责人年度述法率100%,省市县三级党政机关法律顾问

和公职律师工作实现全覆盖。”明平说。

我省加强法治监督,有力促进行政权力规范运行。其中,全面推行行政执法“三项制度”,深化行政执法监督体系建设,常态化开展行政执法监督工作,2022至2024年全省共办理行政执法监督案件10344件,由有权机关给予纪律处分等各类责任追究794人次。以整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封、趋利性执法、违规异地执法等涉企执法突出问题为重点,深入开展“规范涉企行政执法专项行动”等。

此外,我省坚持和发展新时代“枫桥经验”,五年来2.8万余个人民调解组织、12.1万人民调解员共调解纠纷200余万件。

今年我省“盗抢骗”刑事案件发案同比下降50.1%

“湖北公安政务服务平台发布10大类324项政务服务事项、17项特色应用、22项便民查询,已为1082万人提供服务2.6亿人次,在线办理事项664万余件,群众满意率提升至99.6%。”吴晓波还介绍了深化公安行政管理服务改革、依法保护企业合法权益、深入推进法治公安建设等方面的情况。

吴晓波介绍,五年来,全省公安机关聚焦人民群众对平安品质的更高期待,始终保持对涉黑涉恶、电信网络诈骗、侵害弱势群体权益和黄赌毒、盗抢骗等违法犯罪的严打高压态势。特别是打好禁毒人民战争,纵深推进清剿毒品攻坚等专项行动,不断推动缉毒执法向“全链打

文字整理 湖北日报全媒记者 周寿江
实习生 刘彤
制图/徐云